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 „NOWE ODDZIAŁY PRZEDSZKOLA W SUSZCU” 
projekt w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki
Przedszkole Publiczne w Suszcu rozpoczyna III ostatni etap realizacji projektu pn. „Nowe oddziały przedszkola w Suszcu”. W roku szkolnym 2013/2014 do przedszkola uczęszczało łącznie 50 dzieci 3 i 4-latków.
Jako dzieci już 5-letnie do Przedszkola macierzystego przy ul. Św. Jana odeszło 37 dzieci. 13 dzieci kontynuuje wychowanie przedszkolne w tych oddziałach.
W II etapie kontynuowana była realizacja podstawy programowej, gdzie prowadzona była praca dydaktyczna i opiekuńczo-wychowawcza, zgodnie z mottem przedszkola: „Jesteśmy po to, aby stworzyć warunki wychowawcze i edukacyjne, zapewniające wspomaganie oraz ukierunkowanie rozwoju dzieci zgodnie z ich wrodzonym potencjałem i możliwościami rozwoju”. 
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Dotychczasowy okres realizacji projektu, przyniósł oszczędności, dzięki którym projekt został przedłużony do 2 grudnia 2014 r. Oszczędności pozwoliły również od maja br. wydłużyć godziny funkcjonowania obu oddziałów. Grupa BIEDRONEK funkcjonuje od godz. 8:00 do 16:00, natomiast grupa KRASNOLUDKÓW od 6:00 do 16:00. Oznacza to, że dzieci, które będą nadal kontynuowały pobyt w przedszkolu oraz te, które dojdą do grupy, będą miały zapewniony do tego terminu dalszy, bezpłatny pobyt w placówce. 
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Wygenerowane oszczędności pozwoliły od stycznia 2014 r. uruchomić także dodatkowe zajęcia w postaci zajęć z j. angielskiego i logopedii.

Po przeprowadzeniu przez Panią logopedę – Bernadetę Staniek spotkań z przedszkolakami, została wyłoniona grupa dzieci, wymagająca wsparcia. Zdiagnozowane dzieci otrzymały pomoc w zakresie korekty wad wymowy. Dzieci uczestniczą w małych, kilkuosobowych grupach, gdzie prowadzone są zajęcia zgodnie z wymogami i potrzebami dzieci. Zajęcia te oprócz spełniania podstawowego zadania, czyli korekty wad wymowy, dostarczają dzieciom także miłej zabawy. W ramach tych spotkań, realizowany jest program uwzględniony w dzienniku zajęć dodatkowych. 
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1. Zabawa i nauka na zajęciach logopedycznych
Nauka języka angielskiego, jest dla maluszków nowym przeżyciem. W cyklu edukacyjnym, chodzi głównie o to, aby od najmłodszych lat, dzieci oswajały się z innym językiem niż tylko ojczysty, aby poznawały inne, nowe kultury i tradycje. Dlatego wspólna nauka, prowadzona przez wykwalifikowanego lektora, panią Anię Urynowicz, daje dzieciakom dużo zabawy i radości. Na zajęciach dzieci uczą się między innymi nazewnictwa różnych przedmiotów, rzeczy, części ciała, nazewnictwa ubrań, warzyw i owoców. W grupach kilkuosobowych uczą się wierszyków, piosenek w j. angielskim bawiąc się przy tym przy rytmach wesołych piosenek. 
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2. Dzieci chętnie biorą udział w zajęciach j. angielskiego
Wygenerowane oszczędności pozwoliły również na realizację zajęć kulturalno-wychowawczych poza przedszkolem. W marcu 2014r. dzieci uczestniczyły w spektaklu w Teatrze Lalek Banialuka w Bielsku Białej, gdzie oglądały bajeczkę „Calineczka”.
Wyjazdy takie dają dzieciom nie tylko wiedzę z zakresu kultury, ale pozwalają także poznać nowe otoczenie, środowisko aktorów i klimat Sali teatralnej. Udział grupy przedszkolaków w tym przedsięwzięciu kulturalnym, dał im dużo radości i zabawy. 
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3. Wspólne zdjęcie przedszkolaków z aktorami
Planowany jest również wyjazd do Bajkowej Krainy w Rybniku, przygotowywany na okres wrzesień-październik 2014 r. 

Dzięki oszczędnościom, stworzona została możliwość objęcia wsparciem dzieci w przedszkolu macierzystym przy ul. Św. Jana w Suszcu poprzez finansowanie zajęć logopedycznych 
i językowych. Podobnie jak w przedszkolu projektowym, tam również będzie przygotowany program realizacji zadań kulturalno-wychowawczych poza przedszkolem w formie wspólnej wycieczki do Miasteczka Westernowego w Żorach oraz do Teatru Lalek Banialuka w Bielsku Białej.
Podobnie jak w poprzednim etapie, tak i w okresie bieżących wakacji przedszkole „unijne” było również otwarte dla tych dzieci, których Rodzice potwierdzili ich obecność. Była to grupa składająca się z kilkunastu dzieci, którą opiekowały się Panie z obu przedszkoli. 
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4. Przedszkolaki na zajęciach

Czas wakacji to także czas urlopów, więc Panie wymieniały się przy pełnieniu dyżurów letnich. Zajęcia były organizowane dla dzieciaków tak, aby się nie nudziły, dlatego dużo korzystały ze spacerów i z pobytu na świeżym powietrzu bawiąc się na placu zabaw, który był stworzony dla nich w ramach tego projektu. Po wakacjach dzieci powrócą już do normalnych zajęć, które przewiduje realizacja podstawy programowej.  

Opracowała: Anna Żelazko
Koordynator ds. finansowych i monitoringu 
Suszec, 22.08.2014r.
Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, Priorytet IX Rozwój wykształcenia i kompetencji w regionach, Działanie 9.1. Wyrównywanie szans edukacyjnych i zapewnienie wysokiej jakości usług edukacyjnych świadczonych w systemie oświaty, Poddziałania 9.1.1 Zmniejszenie nierówności w stopniu upowszechniania edukacji przedszkolnej, tytuł projektu „Nowe oddziały przedszkola w Suszcu”
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